

给爱情创造机会 为婚姻号脉开方

婚恋节目走向情感本真

本报记者 师文静



乐嘉

婚恋节目经过2010年一年的火爆试水之后,改变了“原始积累”时的诸多弊端。今年,这类节目以多种形态与观众见面,大家发现经过出位、噱头炒作之后,部分婚恋节目殊途同归——走上了实用性、辅导性和真情化。

定位离异女性

实用性辅导开出婚姻药方

2010年末,浙江卫视全力打造的《婚姻保卫战》,开始的定位是温馨感人,夫妻同时晒幸福让节目有趣可看。节目还曾围绕夫妻之间需要的“关心、细心、信心、爱心”进行一系列游戏、问答设置。其间节目还尝试过聊婆媳关系、夫妻理财这样的话题,但是,播出一段时间之后,发现纯粹地说已婚生活比较容易与其他节目形式雷同,而且中国人一般家丑不愿外扬,长期做下去很难出新意吸引观众。

浙江卫视节目中心副主任周冬梅表示,经过一段时

间的探索之后,目前的《婚姻保卫战》定位于专门帮助离异女性治疗情伤,帮助她们打开幸福之门。“新节目形态以离异女性为主角,并不注重让女性在节目现场找到合适的人,而是通过现场的多位男性嘉宾和婚姻心理咨询专家的开导,帮助女嘉宾解开情感的疙瘩。”

重新定位之后,《婚姻保卫战》节目组发现,受传统观念的影响,离婚女性往往处于一种弱势地位,重新走入婚姻变得特别困难,这更加坚定了节目继续关注离婚女性的思路,节目组为此请来

了可以提有益意见的婚恋专家。

周冬梅表示,《婚姻保卫战》的心理咨询专家都是很有名的专业咨询师,他们给离异女性开出过多重治疗婚恋的“药方”,他们在节目中说过的很多话让很多观众开始反思自己的婚姻。节目找准了定位,收视率居高不下。

“我们更愿意将《婚姻保卫战》当做严肃性和服务性的节目去做,真实地帮到有婚姻需求的人。”周冬梅说,无论社会怎么变化,婚恋节目回归本真才能满足嘉宾和观众的需求。

爸爸妈妈到前台

聚焦独生一代婚恋生态

今年,湖南卫视在原有的《我们约会吧》后,又推出李湘主持的一档新婚恋节目《称心如意》,将婚恋节目进行升级。为什么要有这样的转变?两个节目的制片人刘蕾表示,这种转变,是因为新节目更加注重指向性和实用性。

刘蕾分析说,《我们约会吧》就好像是一个年轻人交友的派对,是一个潮人的秀场,指向性不是很强。而《称心如意》注重代际关系,将恋爱之后的婚姻问题也一并涉及到。“对于80后的单身一代来说,婚恋不仅仅是两个人的关系,而且是家庭的事情。青年人考量的婚姻条件往往与父母考

量的不太一样,通过与经历过婚姻的父母们在现场进行交流沟通,更能找到适合的对象。”

刘蕾表示,这种节目的呈现方式收到了意想不到的效果,两代人同时出现在节目中,节目本身不需要过多的设计,两代嘉宾的本真展示自身就会产生很自然、很真实的冲突。

“不仅增加了台上年轻人与父母辈嘉宾之间的沟通互动,对电视机前的观众来说,也很有参考性。可以让上一代的观众更加多元地了解80后的婚恋观念,而年轻人也可通过节目知道长辈们对下一代

人婚恋的看法。”

为了给相亲嘉宾更多的建议,《称心如意》还特意请到一个“帮帮团”。刘蕾称,“帮帮团”里出主意的人不必是婚姻专家,但必须经历过婚姻。“帮帮团”女成员倾向于选择离异的女性,她们作为大姐级或者阿姨级的人出现。

“‘帮帮团’成员对婚姻有自己的感受,她们从感性的角度切入,提出有意义的意见。这个环节的设置,还是要增强现场的真实生活逻辑性,让嘉宾的选择更有经验,合情合理。”刘蕾表示,虽然《称心如意》仍然聚焦的是80后相亲,但是更注重真诚和实际。

现场电脑检索

提高嘉宾速配效率

在《婚姻保卫战》成功转型之后,浙江卫视的另一婚恋节目《爱情连连看》虽然仍是聚焦时尚有活力的年轻男女,但是节目定位更加关注嘉宾相亲的成功率。

周冬梅告诉记者,经过制作婚恋节目之后,发现无论社会如何变化,嘉宾在选择对象上又回到本原,大家更加关注的还是基本的个人信息和个人性格爱好。

“为了区别于同类节目,《爱情连连看》有着独一无二的电脑检索系统,参与节目

的嘉宾的性格、身高、学历,对另一半的要求等全部输入电脑,这样每位嘉宾都可以通过快速检索来找到合适的对象,提高速配的效率。”周冬梅称,作为一档交友节目,《爱情连连看》的目的是能够让更多的人找到真正的爱情,说成一对是一对,嫁出一个是一个。

找到目前的定位,也是《爱情连连看》节目组经过多次调整之后的结果。周冬梅告诉记者,在节目的录制中,节目组的人看到了嘉宾

在如何定位自己上有一些偏差,随即找来心理咨询师雷明。专家会给现场的嘉宾出一些画图之类的心理测试题目,这样嘉宾就能准确地认识所关注嘉宾的性格特性。

“为了办好这个节目,我们非常排斥作秀,《爱情连连看》的所有嘉宾没有一个拿通告费的,大家都是本真地出现。”周冬梅表示,《爱情连连看》就是要告知青年人谈恋爱不要被表面所迷惑。



婚姻心理咨询专家:

有了渠道还需传递实用认知

电视婚恋节目收视率高,深入到各个层次的观众群中,在婚恋专家眼中这些节目怎样?其所传递出来的婚恋价值观是否是主流的观念?婚恋专家又对这些节目有怎样的期待?济南市社会学会心理咨询中心主任、高级心理咨询师李玉接受了记者采访。

李玉表示,由于工作需要,她平常很关注电视婚恋节目。如今电视关注婚恋,说明现代社会大家交友相亲的渠道在增多,将原本封闭的私人交友公开化。李玉称,总体感觉这类节目所传递出来的物质气息比较浓厚,这些节目更关注年轻人交友相亲的物质条件。

“但是这也得看观众是持什么样的态度来看,想从中学到什么。有人看热闹,有人通

过节目了解婚恋,有人就是想通过节目找爱人,需求不一样获益就不一样。”作为婚姻心理咨询专家,李玉更希望电视节目在增加年轻人婚恋渠道的同时,能传递更多的实用的婚恋认知。“年轻人谈恋爱带有一定的盲目性,其实婚前的需求和婚后的需求明显不同,电视婚恋节目不能仅仅将个别元素,比如物质、金钱放在过于靠前的位置,这样的引导应该少一些。”

李玉称,通过多年的心灵咨询她了解到,现在社会年轻人的婚前教育还是太少,婚后往往出现一些问题。电视节目如果能在婚恋辅导上多做些努力,让年轻人知道在交友之后婚姻生活其实更需要精神的交流和双方的责任,而不仅仅是外表长相和附加物等东西。

李响